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NỘI DUNG, HÌNH THỨC SINH HOẠT CHI BỘ 
1. Nhiệm vụ của chi bộ

Điều 24 mục 2 Điều lệ Đảng khoá XI đã ghi: Chi bộ lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị; giáo dục, quản lý và phân công công tác cho đảng viên, làm công tác vận động quần chúng và công tác phát triển đảng viên, thi hành kỷ luật đảng viên; thu nộp đảng phí. Chi bộ, chi uỷ họp thường lệ mỗi tháng một lần [3, tr18].

Để  hoàn thành tốt vai trò lãnh đạo đơn vị (phòng ban, bộ môn, khóa, lớp), đồng chí bí thư chi bộ phải bố trí thời gian sinh hoạt chi uỷ (nếu có), chi bộ thường kỳ mỗi tháng một lần theo quy định của Điều lệ Đảng, thực hiện tốt các yêu cầu theo Hướng dẫn số 09-HD/BTCTW ngày 02/3/2012 của Ban tổ chức, Ban chấp hành Trung ương Đảng [1].

2. Mục đích, Yêu cầu

- Làm cho cấp ủy và đảng viên nhận thức sâu sắc về vai trò, vị trí quan trọng của của chi bộ; ý nghĩa quan trọng của việc nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ đối với việc nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XI của Đảng;

- Các chi bộ phải thực hiện nghiêm túc chế độ sinh hoạt định kỳ theo quy định của Điều lệ Đảng. Việc đổi mới nội dung, hình thức và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ phải gắn với đẩy mạnh thực hiện việc học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; làm cho mọi đảng viên nâng cao nhận thức, tự giác chấp hành các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; thực hiện tốt nghị quyết của chi bộ và của cấp ủy cấp trên; bảo đảm tính lãnh đạo, tính giáo dục và tính chiến đấu để chi bộ thực sự là nơi lãnh đạo, quản lý, giáo dục, rèn luyện và bồi dưỡng cán bộ, đảng viên;

- Thông qua sinh hoạt chi bộ làm cho mọi đảng viên nâng cao ý thức trách nhiệm, tích cực học tập, tu dưỡng, rèn luyện, thực hiện tốt nhiệm vụ của người đảng viên do Điều lệ Đảng quy định và các nhiệm vụ được chi bộ phân công; nâng cao ý thức tổ chức, kỷ luật, tinh thần tự phê bình và phê bình; tăng cường đoàn kết, thống nhất và tình thương yêu đồng chí trong chi bộ; cấp ủy nắm chắc tình hình tư tưởng, phẩm chất đạo đức, lối sống của đảng viên; có biện pháp cụ thể để xây dựng đội ngũ đảng viên và xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh.

3. Nội dung sinh hoạt hàng tháng
3.1. Công tác chuẩn bị của chi ủy
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của chi bộ và sự chỉ đạo của Đảng ủy cấp trên, đồng chí bí thư chi bộ (hoặc đồng chí chi ủy viên được phân công) dự kiến nội dung, chương trình, thời gian sinh hoạt đưa ra họp chi ủy;

- Chi ủy thảo luận, thống nhất đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ tháng trước, đề ra nhiệm vụ tháng tới; phân công chuẩn bị các nội dung, quyết định thời gian họp chi bộ và lựa chọn hình thức sinh hoạt phù hợp (sinh hoạt nhiều nội dung hay một số nội dung hoặc sinh hoạt chuyên đề);

- Chi ủy thông báo cho đảng viên biết nội dung, thời gian, địa điểm sinh hoạt chi bộ (nếu chưa quy định ngày họp định kỳ hàng tháng).

b) Sinh hoạt chi bộ

- Phần mở đầu:
+ Chi bộ thực hiện việc ký sổ nộp đảng phí hàng tháng với đảng viên là CCVC, nộp đảng phí hàng tháng của đảng viên là học viên, sinh viên.

+ Đồng chí bí thư chi bộ tiến hành: Thông báo tình hình đảng viên của chi bộ (chính thức, dự bị), số đảng viên có mặt dự họp, số đảng viên vắng mặt và lý do vắng; thông qua chương trình, nội dung sinh hoạt chi bộ và những vấn đề trọng tâm cần tập trung thảo luận; cử thư ký cuộc họp.

- Phần nội dung:
+ Thông tin tình hình thời sự trong nước và quốc tế (theo thông tin nội bộ của Ban tuyên giáo thành uỷ số ra trong tháng được phát đến chi bộ). Phổ biến, quán triệt cho đảng viên trong chi bộ về nội dung các nghị quyết, chỉ thị của đảng các cấp, trực tiếp là của Đảng bộ Trường (được triển khai trong cuộc họp các bí thư chi bộ hàng tháng do Đảng uỷ Trường tổ chức hoặc qua các công văn của Đảng uỷ gửi đến chi bộ). Nhận xét tình hình tư tưởng của đảng viên, quần chúng thuộc phạm vi lãnh đạo của chi bộ; những vấn đề tư tưởng chi bộ cần quan tâm.
+ Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ của chi bộ tháng trước (nêu rõ những việc làm được, chưa làm được, nguyên nhân); tình hình đảng viên thực hiện chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và của Nhà nước, nghị quyết, chỉ thị của cấp ủy cấp trên và nhiệm vụ được chi bộ phân công (trong thực hiện nhiệm vụ của công chức, viên chức; trong giảng dạy, học tập, nghiên cứu khoa học, tham gia các hoạt động phong trào...).
+ Đánh giá việc học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của đảng viên, quần chúng thuộc phạm vi lãnh đạo của chi bộ; biểu dương những đảng viên tiền phong gương mẫu, có việc làm cụ thể, thiết thực về học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; đồng thời, giáo dục, giúp đỡ những đảng viên có sai phạm (nếu có).
+ Thông báo ý kiến của đảng viên, quần chúng về sự lãnh đạo của chi bộ và vai trò tiền phong gương mẫu của đảng viên (nếu có) để chi bộ có biện pháp phát huy ưu điểm, khắc phục khuyết điểm, kịp thời ngăn chặn, đấu tranh với những biểu hiện quan liêu, tham nhũng, lãng phí, tiêu cực.
+ Đề ra một số nhiệm vụ cụ thể, thiết thực, bức xúc trước mắt để thực hiện trong tháng tới theo chức năng, nhiệm vụ của chi bộ và sự chỉ đạo của Đảng ủy; đồng thời, phân công nhiệm vụ cụ thể cho đảng viên thực hiện.
+ Chi bộ thảo luận, tham gia đóng góp ý kiến về các nội dung trên. Trong quá trình thảo luận, đồng chí chủ trì cần phát huy dân chủ, lắng nghe ý kiến của đảng viên và gợi ý những nội dung quan trọng để đảng viên tham gia thảo luận, thể hiện chính kiến của mình. Khi có những vấn đề cần biểu quyết mà đang có ý kiến khác nhau, chi bộ cần trao đổi kỹ trước khi biểu quyết.

- Phần kết thúc

+ Đồng chí chủ trì tóm tắt ý kiến phát biểu của đảng viên và kết luận những vấn đề lớn, quan trọng mà chi bộ đã thảo luận, thống nhất.
+ Chi bộ biểu quyết thông qua kết luận (hoặc nghị quyết của chi bộ khi xét kết nạp đảng viên, đề nghị công nhận chính thức cho đảng viên dự bị, đề nghị xoá tên đảng viên, kỷ luật đảng viên) của chi bộ. Đồng chí thư ký ghi rõ số đảng viên đồng ý, không đồng ý và số có ý kiến khác.
+ Đồng chí chủ trì và thư ký ký vào biên bản cuộc họp. Sổ ghi biên bản họp chi bộ phải được quản lý và lưu trữ theo quy định.

4. Nội dung sinh hoạt chuyên đề

Ngoài sinh hoạt thường kỳ với các nội dung toàn diện nêu trên, chi bộ còn tổ chức sinh hoạt chuyên đề theo hướng dẫn của Đảng uỷ trường hoặc theo yêu cầu nhiệm vụ của chi bộ.
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THỰC HIỆN CÔNG TÁC PHÁT TRIỂN ĐẢNG VIÊN Ở CHI BỘ

1. Quy trình phát triển đảng viên ở chi bộ


Cụ thể hoá hướng dẫn thực hiện Điều lệ Đảng về thủ tục xem xét kết nạp đảng viên (kể cả kết nạp lại) tại đảng bộ trường như sau [3, tr 96 - 103], [4].
	Thứ tự các bước
	Nội dung chi bộ phải làm

	1) Xét học lớp “Bồi dưỡng nhận thức về Đảng”
	- Quần chúng là CCVC: tổ công đoàn lựa chọn đoàn viên công đoàn xuất sắc (với CCVC hết tuổi đoàn) và các chi đoàn cán bộ lựa chọn đoàn viên xuất sắc (với CCVC đang sinh hoạt đoàn) giới thiệu cho chi bộ xem xét bồi dưỡng phát triển thành đảng viên. Chi bộ họp xét, lập danh sách gửi cho Đảng uỷ trường.

- Quần chúng là học viên, sinh viên: chi đoàn các lớp lựa chọn đoàn viên xuất sắc (có nguyện vọng và động cơ phấn đấu vào Đảng đúng đắn, có phẩm chất đạo đức tốt, có ít nhất 01 học kỳ gần nhất điểm trung bình học tập ≥ 7,0,  tích cực tham gia công tác lớp, đoàn, hội, điểm rèn luyện ≥ 80/100), lập danh sách gửi cho chi bộ sinh viên (chi bộ lãnh đạo tương ứng với lớp, khóa) và báo cáo với BCH Đoàn trường, chi bộ họp xét, lập danh sách gửi cho Đảng uỷ trường.

- Đảng uỷ trường họp xét, ra quyết định tổ chức lớp “Bồi dưỡng nhận thức về Đảng”; cấp giấy chứng nhận cho những quần chúng đạt yêu cầu của lớp học.

	2) Xét công nhận cảm tình Đảng
	- Trong các phiên họp thường  kỳ, chi bộ xét trong số quần chúng đã qua lớp “Bồi dưỡng nhận thức về Đảng” nếu thấy quần chúng đủ điều kiện (đối chiếu với tiêu chuẩn và nhiệm vụ đảng viên) phát triển thành đảng viên thì ra nghị quyết phân công 2 đảng viên chính thức (với quần chúng là đoàn viên công đoàn, đã hết tuổi đoàn) hoặc 01 đảng viên chính thức (với quần chúng là đoàn viên thanh niên) chịu trách nhiệm theo dõi, giúp đỡ quần chúng đó.
- Giao nhiệm vụ cho quần chúng để rèn luyện, thử thách (với học viên, sinh viên giao làm cán bộ tổ, lớp, chi đoàn, chi hội, cán sự học tập, nhóm trưởng …; với CCVC giao tổ trưởng, tổ phó công đoàn, nữ công, nhóm trưởng …).
- Với các quần chúng đang trong thời kỳ được tổ chức đảng ở nơi khác giúp đỡ, xem xét kết nạp chuyển về trường, có giấy chứng nhận của cấp ủy cơ sở nơi chuyển đi, sẽ được Đảng uỷ giới thiệu về các chi bộ để chi bộ tiếp tục phân công đảng viên chính thức theo dõi giúp đỡ [3, tr 103].

	3) Xét cho làm hồ sơ kết nạp
	- Hàng tháng, đảng viên được phân công theo dõi, giúp đỡ quần chúng phải báo cáo cho chi bộ biết về kết quả rèn luyện, phấn đấu của quần chúng mà mình được phân công giúp đỡ. Nếu thấy quần chúng đã đủ tiêu chuẩn để phát triển thành đảng viên, thì đề nghị chi bộ xét, ra nghị quyết cho quần chúng làm hồ sơ xét kết nạp.

	4) Làm hồ sơ xét kết nạp đảng
	-  Hướng dẫn cho quần chúng viết đơn xin vào Đảng (viết tay), kê khai lý lịch đầy đủ, rõ ràng, không tẩy xoá (theo mẫu in sẵn) [2, tr 6-10], nộp lại cho chi bộ; Bí thư chi bộ kiểm tra nếu phần nào chưa đúng quy định thì yêu cầu quần chúng viết lại (chưa ký xác nhận vào lý lịch; chỉ ký sau khi đã hoàn thành các nội dung xác minh lý lịch).
- Gửi hồ sơ lên văn phòng Đảng ủy, bao gồm: đơn xin vào Đảng, lý lịch và bản tiến trình bồi dưỡng giúp đỡ quần chúng đó của chi bộ. Văn phòng Đảng uỷ sẽ đóng dấu giáp lai vào bản lý lịch, viết giấy giới thiệu để chi bộ đi thẩm tra, xác minh lý lịch.

	5) Thẩm tra lý lịch của người vào Đảng [3, tr 97-100]
	- Những người cần thẩm tra về lý lịch gồm:

+ Người vào Đảng;

+ Cha, mẹ đẻ, cha, mẹ vợ (chồng) hoặc người trực tiếp nuôi dưỡng bản thân; vợ hoặc chồng, con đẻ của người vào Đảng có hanh vi dân sự đầy đủ (sau đây gọi chung là người thân).

- Nội dung thẩm tra:

+ Đối với người vào Đảng: làm rõ những vấn đề về lịch sử chính trị và chính trị hiện nay; về chấp hành đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, về phẩm chất chính tri,  đạo đức, lối sống.

+ Đối với người thân: Làm rõ về những vấn đề về lịch sử chính trị và chính trị hiện nay; về chấp hành đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. 

- Phương pháp thẩm tra: 

+ Nếu người vào Đảng có một trong các trường hợp sau đang là đảng viên: cha, mẹ đẻ, anh, chị, em ruột, con đẻ và trong lý lịch người vào Đảng đã khai đầy đủ, rõ ràng theo quy định thì không phải thẩm tra xác minh. Nếu vợ (chồng) người vào Đảng có một trong các trường hợp sau đang là đảng viên: cha, mẹ đẻ, anh, chị, em ruột và trong lý lịch người vào Đảng đã khai đầy đủ, rõ ràng theo quy định thì không phải thẩm tra xác minh bên vợ (chồng). Nội dung nào chưa rõ thì thẩm tra xác minh nội dung đó.
+ Có thể cử đảng viên đi thẩm tra trực tiếp hoặc gửi phiếu thẩm tra (theo mẫu) đến chi uỷ cơ sở để xin xác minh.

	6) Lấy ý kiến các tổ chức đoàn thể
	- Chi bộ thông báo, đề nghị các tổ chức đoàn thể họp, cho ý kiến nhận xét về ưu khuyết điểm của người sẽ được chi bộ xem xét kết nạp, kết quả biểu quyết đề nghị chi bộ xét kết nạp hoặc chưa kết nạp.

+ Người được xét kết nạp đã hết tuổi đoàn: lấy ý kiến của tổ công đoàn (với CCVC); chi hội sinh viên (với sinh viên).

+ Người được xét kết nạp là đoàn viên: lấy ý kiến của chi đoàn cán bộ và tổ công đoàn (với CCVC), chi đoàn (với các lớp 100% sinh viên là đoàn viên) hoặc chi đoàn và chi hội sinh viên (với các lớp có sinh viên hết tuổi đoàn). Chi bộ thông báo và đề nghị BCH Đoàn trường họp xét ra nghị quyết giới thiệu người vào Đảng sang chi bộ xem xét kết nạp.

	7) Chi bộ xét kết nạp đảng viên
	- Chi bộ họp xét kết nạp quần chúng vào Đảng (xét từng người một trong trường hợp có từ 2 người cùng được xét trong một phiên họp):

+ Xem xét đơn xin vào Đảng.

+ Công bố kết quả thẩm tra, xác minh lý lịch: rõ ràng minh bạch, thái độ chính trị của thân nhân tốt, đủ điều kiện kết nạp. 

+ Đảng viên được phân công theo dõi giúp đỡ quần chúng cho nhận xét và đề nghị.

+ Công bố Nghị quyết của BCH Đoàn trường về giới thiệu người vào Đảng.

+ Công bố nội dung các biên bản nhận xét của các tổ chức đoàn thể.

+ Chi bộ thảo luận và biểu quyết kết nạp.

- Chi bộ ra nghị quyết kết nạp (chỉ khi có ít nhất 2/3 số đảng viên chính thức tán thành).

- Bí thư chi bộ ghi nhận xét vào quyển lý lịch đã được xác minh và xin xác nhận của Đảng ủy vào quyển lý lịch.

- Bí thư chi bộ tổng hợp ý kiến nhận xét của tổ chức đoàn thể nơi làm việc và chi ủy nơi cư trú.

	8) Nộp hồ sơ xét kết nạp đảng viên cho VP Đảng uỷ
	- Văn phòng Đảng uỷ sẽ kiểm tra, tập hợp thông tin để trình Đảng uỷ xét. Đảng uỷ sẽ họp xét kết nạp và thông báo kết quả cho chi bộ trong thời gian chậm nhất không quá 60 ngày kể từ khi nhận đủ hồ sơ. 

- Trường hợp hồ sơ chưa đủ hoặc hồ sơ không đạt yêu cầu theo quy định, văn phòng sẽ trả lại chi bộ yêu cầu hoàn thiện. 

- Hồ sơ có giá trị trong thời gian không quá 12 tháng kể từ khi lập hồ sơ đề nghị xét kết nạp. Quá thời hạn trên hồ sơ phải làm lại [2, tr 108].

	9) Tổ chức lễ kết nạp
	Khi nhận được quyết định kết nạp đảng viên mới của Đảng uỷ, trong vòng 1 tháng, chi bộ phải làm “Lễ kết nạp đảng viên” theo đúng hướng dẫn về tổ chức kết nạp đảng viên.


2. Hồ sơ xét kết nạp đảng viên

Một bộ hồ sơ gồm có:

- Giấy chứng nhận học lớp "Bồi dưỡng nhận thức về Đảng" (còn thời hạn 60 tháng kể từ ngày cấp [3, tr 109]).

- Đơn xin vào Đảng (viết tay theo mẫu 1)
- Quyển lý lịch đã thẩm tra, có nhận xét của chi bộ và xác nhận của Đảng uỷ.

- Hai bản giới thiệu người vào Đảng của 2 đảng viên chính thức (quần chúng hết tuổi đoàn); hoặc 1 bản giới thiệu người vào Đảng của đảng viên chính thức (theo mẫu 2) và 1 nghị quyết giới thiệu người vào Đảng của Ban chấp hành đoàn trường (quần chúng là ĐVTN, theo mẫu 3).

- Các biên bản của các tổ chức đoàn thể liên quan.

- Bản tổng hợp ý kiến nhận xét của tổ chức đoàn thể nơi làm việc, học tập và chi uỷ nơi cư trú (theo mẫu 4).

- Nghị quyết xét đề nghị kết nạp đảng viên của chi bộ (theo mẫu 5).
- Báo cáo tóm tắt tiến trình từ bước 1 đến bước 7 (thời gian từ khi chi bộ xét công nhận là cảm tình đảng đến khi chi bộ xét kết nạp sớm nhất là 12 tháng).

- Với người xét kết nạp là học viên, sinh viên: 1 giấy chứng nhận kết quả học tập và 1 giấy chứng nhận điểm rèn luyện; Đảng uỷ chỉ xét kết nạp sinh viên có điểm trung bình học tập 2 học kỳ gần nhất ≥ 7,0 (theo niên chế) hoặc điểm trung bình tích lũy ≥ 2,5  (theo tín chỉ) [4] và điểm rèn luyện ≥ 90/100 (trong thời kỳ xem xét kết nạp).
HƯỚNG DẪN TỔ CHỨC LỄ KẾT NẠP ĐẢNG VIÊN

1. Trang trí phòng trong lễ kết nạp đảng viên

- Khẩu hiệu: “Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm”

- Cờ Đảng, cờ Tổ quốc
- Ảnh hoặc tượng Chủ tịch Hồ Chí Minh (bên trái). ảnh Mác-Lênin (bên phải)
- Tiêu đề: Đảng bộ Trường Đại học Dược Hà Nội




Chi bộ (tên chi bộ)

Lễ kết nạp đảng viên







Ngày  tháng  năm

2. Chương trình lễ kết nạp đảng viên

- Người dẫn chương trình có thể là đ/c bí thư hoặc một đảng viên trong chi bộ.

- Người dẫn chương trình thực hiện theo thứ tự như trong bảng sau [3, tr 102-103]:

	TT
	Nội dung

	1
	Chào cờ, hát Quốc ca và Quốc tế ca (Sử dụng băng nhạc, đảng viên hát theo).

	2
	Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.

	3
	Bí thư chi bộ hoặc đại diện chi ủy đọc quyết định kết nạp đảng viên của Đảng ủy trường (những người dự lễ kết nạp đứng nghiêm) và trao quyết định kết nạp cho đảng viên mới.

	4
	Đảng viên mới đọc lời tuyên thệ (đứng hướng về cờ Đảng, những người dự lễ kết nạp đứng nghiêm).

	5
	Bí thư chi bộ nói rõ nhiệm vụ, quyền hạn của người đảng viên, nhiệm vụ của chi bộ và phân công đảng viên chính thức giúp đỡ đảng viên dự bị.

	6
	Đại diện đảng uỷ phát biểu ý kiến.

	7
	Đại diện tổ chức quần chúng (tổ công đoàn, chi đoàn, chi hội sinh viên) tặng hoa chúc mừng đảng viên mới.

	8
	Tuyên bố bế mạc, chào cờ hát Quốc ca và Quốc tế ca.


HƯỚNG DẪN 

HỒ SƠ, THỦ TỤC,  XÉT CÔNG NHẬN ĐẢNG VIÊN DỰ BỊ 

THÀNH ĐẢNG VIÊN CHÍNH THỨC

1. Thủ tục xét công nhận đảng viên chính thức


Thực hiện theo Quy định, hướng dẫn thi hành Điều lệ Đảng [3, tr 105-106] và hướng dẫn 07-HD/ĐUK [4]. 

	Thứ tự các bước 
	Nội dung chi bộ phải làm

	1
	Đảng viên dự bị phải học lớp bồi dưỡng đảng viên mới do Đảng ủy Trường hoặc cấp có thẩm quyền mở và được cấp giấy chứng nhận theo mẫu của Ban tổ chức Trung ương.

	2
	Sau 12 tháng, kể từ ngày chi bộ làm lễ kết nạp, đảng viên dự bị viết bản tự kiểm điểm đề nghị chi bộ xét, công nhận đảng viên chính thức.

	3
	Đảng viên chính thức được chi bộ phân công giúp đỡ đảng viên dự bị viết bản nhận xét về đảng viên dự bị để báo cáo trước chi bộ (nếu hết tuổi đoàn phải có 02 bản nhận xét của 02 đảng viên được phân công giúp đỡ).

	4
	Ban chấp hành Đoàn trường xét, ra nghị quyết đề nghị chi bộ xét công nhận đảng viên chính thức cho đảng viên dự bị.

	5
	Chi bộ đề nghị các tổ chức đoàn thể liên quan họp cho nhận xét về đảng viên dự bị và gửi biên bản cho chị bộ (biên bản phải ghi rõ đồng ý hay không đồng ý chuyển chính thức cho đảng viên dự bị, tỷ lệ người đồng ý/số người dự họp/ tổng số người của đơn vị).

	6
	Chi bộ cử người lấy ý kiến nhận xét của chi uỷ nơi đảng viên dự bị cư trú (lấy giấy giới thiệu tại văn phòng Đảng uỷ).

	7
	Chi bộ tổng hợp ý kiến nhận xét của các đoàn thể nơi làm việc và chi uỷ nơi cư trú đối với đảng viên dự bị, để báo cáo trước chi bộ.

	8
	- Chi bộ yêu cầu đảng viên dự bị là sinh viên nộp các giấy xác nhận kết quả học tập và rèn luyện của cá nhân trong thời kỳ dự bị cho chi bộ.

- Đảng viên dự bị là học viên, sinh viên phải có điểm học tập trung bình hai học kỳ của thời gian dự bị một năm  ≥ 7,0; học viên, sinh viên là đảng viên dự bị từ địa phương chuyển về trường, khi xét chính thức tối thiểu phải hoàn thành nhiệm vụ học tập (không phải thi lại môn nào) thì có thể xem xét.

	9
	Chi bộ họp xét, ra nghị quyết đề nghị Đảng uỷ trường xét, công nhận đảng viên chính thức cho đảng viên dự bị. Chi bộ chỉ ra nghị quyết khi có ít nhất 2/3 số đảng viên chính thức trong chi bộ đồng ý. Trường hợp đảng viên dự bị không đủ điều kiện (vi phạm tư cách đảng viên) thì chi bộ xem xét, đề nghị Đảng uỷ xoá tên đảng viên; nếu có 2/3 số đảng viên chính thức trở lên đồng ý thì chi bộ ra nghị quyết đề nghị Đảng uỷ xoá tên đảng viên dự bị [3, tr 106].

	10
	Nộp hồ sơ xét công nhận đảng viên chính thức cho văn phòng Đảng uỷ, chậm nhất là 1 tuần trước phiên họp Đảng uỷ.

	11
	Chi bộ công bố quyết định công nhận đảng viên chính thức của Đảng uỷ cho đảng viên dự bị được công nhận chính thức trong phiên họp chi bộ gần nhất.

	12
	Đảng viên dự bị đủ điều kiện được công nhận là đảng viên chính thức, dù chi bộ họp chậm, Đảng uỷ chuẩn y chậm, vẫn được công nhận đảng viên chính thức đúng thời điểm 12 thang dự bị [3, tr 36].


2. Hồ sơ xét công nhận đảng viên chính thức


Bộ hồ sơ đầy đủ gồm có các giấy tờ sau đây [3, tr 105-106]:

- Giấy chứng nhận học lớp "Bồi dưỡng đảng viên mới" do cấp uỷ có thẩm quyền cấp.

- Bản tự kiểm điểm của đảng viên dự bị (theo mẫu 6).
- Bản nhận xét của đảng viên chính được phân công giúp đỡ (theo mẫu 7)
- Bản nhận xét của đoàn thể nơi làm việc, học tập: 

+ Với đảng viên dự bị là CCVC: biên bản họp tổ công đoàn (với đảng viên dự bị hết tuổi đoàn) và biên bản họp chi đoàn cán bộ (với đảng viên dự bị còn tuổi đoàn).

+ Với đảng viên dự bị là học viên, sinh viên: Biên bản họp chi đoàn và chi hội sinh viên (với đảng viên dự bị hết tuổi đoàn).

- Bản nhận xét của chi uỷ nơi cư trú.

- Bản tổng hợp ý kiến nhận xét của tổ chức đoàn thể nơi làm việc và chi uỷ nơi cư trú (theo mẫu 8).

- Nghị quyết xét, đề nghị công nhận đảng viên chính thức của chi bộ (theo mẫu 9).
Đối với đảng viên là học viên, sinh viên phải có thêm:

- Giấy xác nhận kết quả học tập trong thời kỳ dự bị do phòng Đào tạo cấp.

- Giấy xác nhận điểm rèn luyện trong thời kỳ dự bị do phòng Quản lý sinh viên cấp.

HƯỚNG DẪN 

LÀM THẺ VÀ PHÁT THẺ ĐẢNG VIÊN

1. Làm thẻ đảng viên


- Với đảng viên dự bị được công nhận đảng viên chính thức [2, tr 16-17]:

+ Sau khi chi bộ ra nghị quyết đề nghị công nhận đảng viên dự bị thành đảng viên chính thức, chi bộ lập danh sách đề nghị phát thẻ đảng viên và thu 2 ảnh chân dung 2 x 3 cm (của mỗi đảng viên) gửi cho Văn phòng Đảng uỷ Trường.

+ Đảng uỷ xét, quyết định công nhận đảng viên chính thức cùng với việc xét, quyết định phát thẻ đảng viên.

+ Văn phòng Đảng uỷ hoàn thiện danh sách phát thẻ đảng viên theo các đợt 3-2, 19-5, 2-9, 7-11 hàng năm, gửi cấp có thẩm quyền cấp thẻ đảng viên.

- Xét, cấp lại thẻ đảng viên bị mất, đổi lại thẻ bị hỏng [2, tr 17-18]:
+ Đảng viên viết bản kiểm điểm nêu rõ lý do xin cấp lại thẻ đảng viên. Nếu có lý do chính đáng thì được cấp lại thẻ đảng viên, nêu lý do không chính đáng thì phải xử lý kỷ luật trước khi cấp lại thẻ.

+ Chi bộ căn cứ lý do bị mất, hỏng thẻ của đảng viên xét, lập danh sách đề nghị cấp lại thẻ đảng viên và thu 2 ảnh chân dung 2 x 3 cm gửi cho Văn phòng Đảng uỷ Trường.

+ Đảng uỷ xét ra quyết định cấp lại thẻ. 

+ Văn phòng Đảng uỷ hoàn thiện danh sách cấp lại thẻ đảng viên theo các đợt 3-2, 19-5, 2-9, 7-11 hàng năm, gửi cấp có thẩm quyền cấp thẻ đảng viên.

2. Phát thẻ đảng viên


Văn phòng Đảng uỷ, sau khi nhận được thẻ đảng viên, đề nghị chi bộ tổ chức phát thẻ đảng cho đảng viên tại cuộc họp chi bộ.
HƯỚNG DẪN 

QUY TRÌNH XÉT TẶNG HUY HIỆU ĐẢNG

1. Đảng viên: đảng viên có đủ 30, 40, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90 năm tuổi đảng làm tờ khai đề nghị chi bộ xem xét [2, tr 32-35] (theo mẫu 10). 

2. Chi bộ: xét, nếu có đủ tiêu chuẩn quy định theo quy định hiện hành của Đảng thì đề nghị Đảng uỷ xem xét tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên.

3. Đảng uỷ Trường: 

- Xét, đề nghị Đảng uỷ khối các trường đại học cao đẳng Hà Nội xét, lập danh sách đề nghị Thành uỷ Hà Nội xét, quyết định.

- Sau khi nhận được quyết định tặng Huy hiệu Đảng, Đảng uỷ tổ chức trang trọng lễ trao Huy hiệu Đảng cho đảng viên

- Hình thức trang trí như trang trí trong lễ kết nạp đảng viên, với tiêu đề là “Lễ trao tặng Huy hiệu Đảng”.


- Nội dung buổi lễ gồm các nội dung sau: chào cờ, tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu, đồng chí đại diện Đảng uỷ Trường đọc quyết định tặng Huy hiệu Đảng, đồng chí bí thư hoặc phó bí thư Đảng uỷ khối thay mặt ban chấp hành Đảng uỷ khối trao Huy hiệu Đảng cho đảng viên, căn dặn đảng viên chấp hành quy định về sử dụng và bảo quản Huy hiệu Đảng, tặng hoa chúc mừng đảng viên được nhân Huy hiệu Đảng, đảng viên được tặng Huy hiệu Đảng phát biểu ý kiến, chào cờ, bế mạc.

QUY ĐỊNH VÀ HƯỚNG DẪN 

THỦ TỤC CHUYỂN SINH HOẠT ĐẢNG

1. Chuyển sinh hoạt đảng chính thức


Thực hiện theo các hướng dẫn [3, tr 120- 125], [2, tr 20-24]:
1.1. Đối tượng áp dụng

- Ở trong nước: đảng viên được cấp có thẩm quyền quyết định chuyển công tác sang  dơn vị mới, nghỉ hưu, nghỉ mất sức, thôi việc, đảng viên đi công tác biệt phái, đảng viên là sinh viên tốt nghiệp được giải quyết việc chuyển sinh hoạt đảng như sau:  
+ Ở những nơi có tổ chức đảng: Được chuyển sinh hoạt đảng chính thức đến tổ chức cơ sở đảng nơi đảng viên đến làm việc hoặc nơi cư trú lâu dài.

+ Ở nhưng nơi chưa có tổ chức đảng: thì dược chuyển đảng chính thức đến đảng bộ nơi đảng viên tạm trú.

+ Đảng viên là sinh viên tốt nghiệp ra trường ở trong nước mà chưa có nơi nhận làm việc hoặc nơi làm việc chưa có tổ chức đảng thì có thể để sinh hoạt tại Đảng bộ trường trong 12 tháng hoặc chuyển sinh hoạt đảng về nơi cư trú theo đề nghị của đảng viên.

- Ra ngoài nước: đảng viên được cử đi công tác, học tập, lao động, được cơ quan có thẩm quyền cho đi thăm người thân ở ngoài nước từ 12 tháng trở lên.

- Đảng viên thuộc diện nêu trên phải hoàn tất thủ tục chuyển sinh hoạt đảng trong thời gian không quá 3 tháng kể từ ngày quyết định chuyển công tác, nghỉ hưu, …, có hiệu lực. Nếu quá thời hạn 3 tháng, Đảng uỷ Khối các Trường đại học và cao đẳng Hà Nội sẽ không giải quyết. 

1.2. Thủ tục chuyển đi từ Đảng bộ Trường
1.2.1. Đảng viên

- Trình quyết định cho đảng viên chuyển công tác, nghỉ hưu …của cấp có thẩm quyền với bí thư chi bộ.


- Viết bản tự kiểm điểm trong thời gian một năm tính đến thời điểm chuyển sinh hoạt, nộp cho bí thư chi bộ xin nhận xét của chi bộ (theo mẫu 11).

      - Lên văn phòng Đảng uỷ bổ sung quá trình công tác vào lý lịch đảng viên tới thời điểm chuyển sinh hoạt đảng.


- Nhận hồ sơ đảng viên (đã được văn phòng Đảng uỷ niêm phong) chuyển đến Ban tổ chức Đảng uỷ khối để làm tiếp thủ tục chuyển sinh hoạt.

1.1.2. Bí thư chi bộ (chi ủy) 



- Kiểm tra quyết định cho đảng viên chuyển công tác, nghỉ hưu …của cấp có thẩm quyền, thẻ đảng viên.

- Họp chi bộ thông qua bản tự kiểm điểm của đảng viên chuyển sinh hoạt (theo mẫu 12) và ghi nhận xét vào bản tự kiểm điểm của đảng viên (mẫu 11).


- Viết ô số 1 giấy giới thiệu sinh hoạt đảng “loại 10 ô” (theo mẫu 13).
1.1.3. Văn phòng Đảng ủy 


- Kiểm tra thủ tục (quyết định, bản tự kiểm điểm của đảng viên đã có ý kiến nhận xét của chi bộ, giấy giới thiệu sinh hoạt đảng chi bộ đã ghi).


- Viết ô số 3 giấy giới thiệu sinh hoạt đảng “loại 10 ô”, giới thiệu đảng viên đến Đảng uỷ Khối. 


- Viết mục lục tài liệu trong hồ sơ đảng viên.

- Trình thường trực Đảng uỷ ký xác nhận vào bản kiểm điểm của đảng viên, giấy giới thiệu chuyển sinh hoạt đảng và mục lục tài liệu trong hồ sơ đảng viên.


- Đóng dấu vào phần bổ sung lý lịch đảng viên và các tài liệu trên. 


- Cho hồ sơ vào túi hồ sơ đảng viên, kiểm tra lại theo mục lục, niêm phong rồi giao cho đảng viên.

1.3. Thủ tục chuyển đến Đảng bộ Trường
1.3.1. Văn phòng Đảng ủy 

- Đảng viên chuyển sinh hoạt đến mang túi hồ sơ nộp cho văn phòng Đảng uỷ.

- Nhận và kiểm tra hồ sơ đảng viên (đối chiếu với mục lục hồ sơ) để quản lý.

- Viết ô số 8 để tiếp nhận và giới thiệu đảng viên về sinh hoạt tại chi bộ trong Đảng bộ, trình thường trực Đảng uỷ ký, đóng dấu và giao cho đảng viên chuyển giấy giới thiệu về chi bộ nơi đảng viên đến sinh hoạt.
1.3.2.  Bí thư chi bộ (chi ủy) 

     - Viết ô số 10 tiếp nhận đảng viên về sinh hoạt.   

     - Ghi chép các thông tin của đảng viên vào sổ đảng viên của chi bộ theo quy định.

1.3.3. Đảng viên 


- Chuyển giấy giới thiệu sinh hoạt đảng đã có xác nhận của chi bộ cho văn phòng Đảng uỷ để lưu vào hồ sơ đảng viên.

- Đề nghị văn phòng Đảng uỷ cấp giấy giới thiệu sinh hoạt hai chiều (nếu có thay đổi nơi cư trú).

2. Chuyển sinh hoạt đảng tạm thời 


Thực hiện theo các hướng dẫn [3, tr 124], [2, tr 24-25]:

2.1. Đối tượng áp dụng

- Ở trong nước: khi đảng viên thay đổi nơi công tác từ 3 tháng đến dưới 12 tháng, khi được Trường cử đi học tập trung ở các trường trong nước từ 3 tháng đến 24 tháng, sau đó lại trở về Trường.

- Ra ngoài nước: đảng viên đi công tác, học tập, lao động, chữa bệnh, đi thăm người thân ở nước ngoài từ 3 tháng đến dưới 12 tháng, sau đó lại trở về Trường.

- Đảng viên thuộc diện trên phải hoàn tất thủ tục chuyển sinh hoạt đảng chậm nhất trong vòng 1 tháng kể từ ngày quyết định cử đảng viên đi học, đi công tác có hiệu lực.  

2.2. Thủ tục chuyển đi sinh hoạt tạm thời tại Đảng bộ (chi bộ) cơ sở khác 
2.2.1. Đảng viên
   
- Trình quyết định cử đảng viên đi công tác, học tập ...của cấp có thẩm quyền cho chi bộ.


- Viết bản tự kiểm điểm đảng viên trong thời gian một năm tính đến thời điểm chuyển sinh hoạt, nộp cho bí thư chi bộ xin nhận xét của chi bộ.  

2.2.2. Bí thư chi bộ (chi ủy) 


- Kiểm tra quyết định cho đảng viên chuyển công tác, nghỉ hưu …của cấp có thẩm quyền.

- Xem xét bản tự kiểm điểm của đảng viên và ghi nhận xét vào bản tự kiểm điểm của đảng viên.


- Viết ô số 1 giấy giới thiệu sinh hoạt đảng tạm thời (theo mẫu 14).
2.2.3. Văn phòng Đảng ủy 

     
- Kiểm tra thủ tục (quyết định, bản tự kiểm điểm của đảng viên đã có ý kiến nhận xét của chi bộ, giấy giới thiệu sinh hoạt đảng chi bộ đã ghi).


- Viết ô số 2 giấy giới thiệu sinh hoạt đảng tạm thời giới thiệu đảng viên đến đảng bộ cơ sở hoặc chi bộ cơ sở nơi đảng viên sẽ đến sinh hoạt tạm thời. 

- Trình thường trực Đảng uỷ ký xác nhận, đóng dấu vào bản kiểm điểm của đảng viên và giấy giới thiệu chuyển sinh hoạt đảng tạm thời.


2.3. Thủ tục chuyển đến sinh hoạt tạm thời tại Đảng bộ Trường
2.3.1. Văn phòng Đảng ủy 


- Tiếp nhận, kiểm tra Thẻ đảng viên của đảng viên chính thức hoặc quyết định kết nạp của đảng viên dự bị và viết ô số 3 giới thiệu đảng viên về chi bộ trực thuộc Đảng bộ Trường. 


- Trình thường trực Đảng uỷ ký, đóng dấu.


- Chuyển cho chi bộ nơi đảng viên sẽ sinh hoạt tạm thời.

2.3.2. Bí thư chi bộ (chi ủy) 

            - Viết ô số 4 để tiếp nhận đảng viên về sinh hoạt đảng tạm thời. 

            - Ghi chép các thông tin của đảng viên vào sổ theo dõi đảng viên.
2.3.3. Đảng viên


- Chuyển lại giấy giới thiệu sinh hoạt đảng về văn phòng Đảng uỷ để lưu hồ sơ đảng viên theo quy định.

- Đề nghị văn phòng Đảng uỷ cấp giấy giới thiệu sinh hoạt hai chiều (nếu có thay đổi nơi cư trú).

- Nếu cần kéo dài thời gian sinh hoạt đảng tạm thời, đảng viên phải báo cáo với chi bộ, đảng uỷ trường để xin gia hạn sinh hoạt tạm thời, đồng thời phải báo cáo với nơi sinh hoạt đảng chính thức.

2.4. Thủ tục tiếp nhận đảng viên của Đảng bộ trường từ nơi sinh hoạt tạm thời chuyển về 

2.4.1. Văn phòng Đảng ủy 

      - Tiếp nhận, kiểm tra bản kiểm điểm đảng viên có nhận xét, xác nhận của nơi sinh hoạt tạm thời, viết ô số 7 giới thiệu đảng viên về sinh hoạt tại chi bộ trực thuộc Đảng bộ Trường.  


- Chuyển cho chi bộ nơi đảng viên sẽ sinh hoạt.

2.4.2. Bí thư chi bộ (chi ủy) 

            - Viết ô số 8 để tiếp nhận đảng viên sinh hoạt tại chi bộ. 

2.4.3. Đảng viên

- Chuyển lại giấy giới thiệu sinh hoạt đảng về văn phòng Đảng uỷ để lưu hồ sơ đảng viên theo quy định.

- Đề nghị văn phòng Đảng uỷ cấp giấy giới thiệu sinh hoạt hai chiều (nếu có thay đổi nơi cư trú).

2.5. Thủ tục đảng viên sinh hoạt tạm thời tại Đảng bộ Trường chuyển về nơi sinh hoạt chính thức 

2.5.1. Đảng viên
   
- Trình quyết định của Trường xác nhận đảng viên đã hoàn thành khóa học, công tác ...


- Viết bản tự kiểm điểm trong thời gian sinh hoạt tạm thời tại chi bộ, Đảng bộ Trường, nộp cho chi bộ xin ý kiến nhận xét.

2.5.2. Bí thư chi bộ (chi ủy) 

     - Kiểm tra quyết định

- Đọc và ghi nhận xét vào bản tự kiểm điểm của đảng viên.

     - Viết ô số 5 giới thiệu đảng viên đến Đảng ủy Trường. 
2.5.3. Văn phòng Đảng ủy 


- Kiểm tra quyết định, viết xác nhận vào bản tự kiểm điểm của đảng viên. Viết ô số 6 giới thiệu đảng viên đến đảng ủy cơ sở hoặc chi ủy cơ sở nơi đảng viên sẽ chuyển đến. 

- Trình thường trực Đảng uỷ ký, đóng dấu và chuyển lại cho đảng viên.

3. Chuyển sinh hoạt đảng nội bộ


Khi đảng viên thay đổi nơi công tác trong Đảng bộ trường, thay đổi chi bộ sinh hoạt thì chi bộ mà đảng viên đang sinh hoạt sẽ  làm thủ tục giới thiệu sinh hoạt đảng nội bộ (theo mẫu 15).
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