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THÔNG BÁO
Kính gửi:  Các chi bộ, Ban Chấp hành ĐTNCS Hồ Chí Minh Trường. 
          Thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/ĐU ngày 12/4/2015 của Đảng ủy Trường Đại học Dược Hà Nội về việc bồi dưỡng lý luận chính trị cho học viên lớp đối tượng kết nạp Đảng trong tháng 5/2015.
          Để đảm bảo thực hiện đúng kế hoạch thời gian, Đảng ủy đề nghị các cấp ủy Chi bộ, Ban Chấp hành Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh phối hợp với Hội sinh viên Nhà trường căn cứ vào nguyện vọng, động cơ phấn đấu và kết quả thực hiện nhiệm vụ, học tập và rèn luyện của quần chúng, tổ chức sinh hoạt, bình xét, lựa chọn ra những quần chúng ưu tú đưa vào nguồn phát triển để tham gia học tập lớp đối tượng kết nạp Đảng. 
        Các Chi bộ, đơn vị phòng, ban, bộ môn rà soát lập danh sách quần chúng ưu tú báo cáo về Đảng ủy qua Văn phòng để tổng hợp.   
        Các chi bộ sinh viên chỉ đạo các Chi đoàn thuộc phạm vi Chi bộ lãnh đạo tổ chức sinh hoạt bình xét. Mỗi Chi đoàn sinh viên lựa chọn bình xét 1 đến 2 quần chúng ưu tú và gửi danh sách về Chi bộ xem xét. Các Chi bộ sinh viên tổng hợp rà soát thông qua và lập thành 3 bản, một bản báo cáo về Đảng ủy qua Văn phòng, một bản gửi lên BCH Đoàn Trường để theo dõi và Chi bộ lưu một bản.

        Danh sách quần chúng ưu tú của các Chi bộ gửi về Đảng ủy qua đồng chí Nguyễn Thị Băng Tâm - Văn phòng Đảng ủy trước ngày 10/5/2015 để tổng hợp báo cáo Đảng ủy chuẩn bị cho tổ chức lớp học (gửi bản giấy + thư điện tử qua Email: tamdhd@gmail.com).
Nhận được thông báo này đề nghị các Chi bộ thực hiện đúng thời gian theo quy định.
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